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平成２８年度第３回宇都宮市河内自治会議録 

 

１ 日 時  平成２８年６月２７日（月） 午後１時３０分～午後４時３０分 

２ 場 所  河内地域自治センター ホール 

３ 出席者 

【委 員】 

計１５名 

杉原弘修委員（会長），川上幸子委員（副会長），加藤幸雄委員，櫻井基一郎委

員，宗像茂委員，岩嵜悦男委員，菊地久美子委員，小曽戸和子委員，田村正男

委員，中澤敏美委員，防木正雄委員，松谷悦広委員，我妻勝次委員，小森光晴

委員，永井寛委員 

【事務局】 

計１１名 

河内地域自治センター所長，地域自治制度担当副参事，地域まちづくり担当副

参事，自治振興課長，地域経営課長，地域づくり課長，保健福祉課長ほか４名

４ 会議の公開･非公開   公開 

５ 傍聴者数        なし 

６ 会議経過 

（１）開会 

  ・本日の会議の出席者数は１５名，白坂喜美雄委員，五月女京子委員，多田出芳子委員，

山田祐子委員，島田正重委員が欠席。委員数の過半数に達しているので，会議が成立す

ることを事務局から報告 

（２）協議事項 

①合併市町村基本計画の執行状況について 

  ・執行状況についての説明 

発言者 発言内容 

会 長 

前回に引き続き，合併市町村基本計画の執行状況について答申に向けて意見交換を行

う。よろしくお願いする。委員の皆さんからいただいた意見を参考に，私と副会長で協

議し，文言等について整理を行い，答申書（素案）としてまとめた。事務局から説明を

お願いする。 

事務局 資料１を説明 

会 長 道路新設改良事業について何か意見，質問はあるか。 

委 員 市道２０３５４号線について， 終年度にも関わらず，延々と「検討が必要です。」と

いう文言で良いのか。もっと明確な表現にできないか。 

会 長 事務局の方で何かないか。 

事務局 これまでの会議の中で委員の皆様からあまり有効性が認められないとの意見が出てお

り，検討が必要な趣旨の答申案とした。 

委 員 了解した。 

会 長 終年度なのに，この表現で良いのか。他の表現はあるのか，廃止なら廃止にすると

いうこと。他に何か意見等はないか。 

会 長 修正なしにする。 

会 長 公共下水道整備事業について何か意見，質問はあるか。 

委 員 「下水道の普及促進のために未接続者への働きかけを一層強化する。」については，毎

年，同様の内容である。強調した文言にしないと接続しないと思う。接続には費用がか

かるので，補助金を出すのはどうか。 

会 長 補助金等の手立てについて，事務局で何かないか。 
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事務局 具体的な施策について盛り込むことは難しいと思う。「一層強化」の文言は昨年度も盛

り込んでいる。他に強調できる文言があるかどうか会長と相談させていただく。 

会 長 何か良い表現方法はあるか。補助金についての意見を入れ込むことは難しいと思うが，

表現はこちらで検討させていただきたい。 

委 員 了解した。 

会 長 地域自治拠点整備事業について何か意見，質問はあるか。 

委 員 「引き続き駐車場等の整備工事を順調に進めるとともに」の「順調」を「早く」や「積

極的」の文言にしたらどうか。 

会 長 他に意見はないか。 

委 員 「順調」という文言はおかしいと思う。 

委 員 順調とは結果論である。 

委 員 「積極的に」はどうか。 

委 員 解体と駐車場の整備完了の内容を盛り込んでいただきたい。 

委 員 「早急に」はどうか。 

会 長 改めて見ると，「順調」という文言は変である。 

委 員 具体的には，今年中に整備してくださいということ。 

会 長 「引き続き」の文言を修正する。文言についてはこちらで検討する。それでよろしい

か。 

委 員 了解した。 

会 長 小・中学校プール整備事業について何か意見，質問はあるか。 

委 員 なし 

会 長 中央公民館改修整備事業について何か意見，質問はあるか。 

委 員 文面が地域自治拠点整備事業の内容とほぼ同じであるが，公民館改修の事業であるた

め，地域自治センターと生涯学習センターの順番を入れ替え，「行政サービスを享受す

る。」を「生涯学習センターサービスを享受する。」と修正いただきたい。 

会 長 ほかにどのような修正が良いか。 

委 員 学習センターを主体にした文面が良いと思う。 

会 長 了解した。 

委 員 平成２７年度の提案内容のほうが良いのではないか。中央公民館事業の内容になって

いる。 

会 長 平成２７年度の表現方法が良いのではとの意見が出た。修正し，次回の会議で協議す

る形でよろしいか。 

委 員 了解した。 

会 長 岡本駅西土地区画整備事業について何か意見，質問はあるか。 

委 員 「着実に整備」の文言を「早急に」と修正いただくのとゴミステーションの設置が不

可能だと地元の方から聞いたが，設計変更が可能なのか考えていただきたい。 

会 長 地域住民によるゴミステーションの整備の要望については，「地域住民の意見を取り入

れる」の中に含まれているとも考えられるが。 

委 員 飛び出た土地を活用する等の具体的な文言が良いと思う。 

会 長 これについて意見はないか。 

事務局 個々の案件を答申の中に盛り込むのは馴染まないと思う。「地域住民の意見を取り入れ

て」という表現は広い意味を持つ。具体的な個別のものを要望するのは難しいと思う。
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良い表現はないか次回の会議までに考えたいと思う。 

会 長 個別意見を盛り込むのは馴染まない訳ではないが，個々の意見を取り上げていくと答

申内容は相当に膨らんでしまう。「地域住民の意見を踏まえた」の中に個別意見が吸収さ

れると考えたらどうか。 

委 員 ６０パーセント近く完成している。図面では一般の人はわからないと思うが，ある程

度，整備されていくとわかる。「設計変更等」のような地域住民の意見内容を具体的に盛

り込まないと意味がない。それと「着実に」ではなく，「速やかに整備を進める」ではど

うか。 

委 員 具体的にゴミステーションと入れてはどうか。 

委 員 「地域住民の意見を取り入れた設計変更等を含む」とし，住みたいと思えるような形

ではどうか。「早急」などの文言が良いと思う。合併により整備が進んだと思うが，早い

うちに進んだ方が良いと思う。 

会 長 地域住民の意見を取り入れることを視野に入れ，住民が要望すれば，設計変更ができ

るかである。事務局としては良い表現はないか。 

事務局 文言については検討させていただく。「着実に整備」の文言は他の事業における表記が

「早急に」などの表現であるため，共通の文言にしようと考えている。 

会 長 「設計変更」の文言の場合，どの辺りまで設計変更できるのか。という問題が出てく

る。表現については修正させていただく。他にないか。 

委 員 「河内地区の玄関口」の文言は，次のページのように報道機関や市ホームページにも

「宇都宮市の北の玄関口」の表現で掲載されている。次のページの岡本駅前周辺整備事

業との整合性はどうなのか。 

会 長 この文言についても検討させていただくことでよろしいか。他にないか。 

委 員 なし 

会 長 それでは検討して次回の協議でお示しする。 

委 員 了解した。 

会 長 岡本駅前周辺整備事業について何か意見，質問はあるか。 

委 員 下から二行目の「岡本西土地区画整理事業の進捗状況に合わせながら」の文面は，区

画整理が進捗しなければ，こちらの事業も進まないということなのか。それとも残り

４０パーセント以上の部分は予定年度までに整備するのか。 

会 長 事務局の説明をお願いする。 

事務局 「岡本駅西土地区画整理事業」と「岡本駅前周辺整備事業」は同時進行の事業ではあ

るので，「合わせて」という表現にした。 

委 員 あと１０年ぐらいかかるのか。 

事務局 全体的にみると１０年かかると聞いている。  

委 員 了解した。 

会 長 他に意見はないか。 

委 員 なし 

会 長 意見を踏まえ，修正させていただき次回の会議で協議する。 

会 長 農村公園等整備事業について何か意見，質問はあるか。 

委 員 なし 

会 長 農道整備事業について何か意見，質問はあるか。 

委 員 なし 

会 長 平成２８年度の皆さんの意見を再度，精査して次回の会議でまとめを行う。また，今
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年度は 後の答申である。全体的な総括についても答申書案としてまとめる。まとめ方

については一任させていただくがよろしいか。 

委 員 了解した。 

会 長 執行状況の答申書についてご意見はあるか。 

委 員 なし 

会 長 それでは，これで答申書案の取りまとめについての協議は終了する。 

 

②地域のまちづくりに関する施策の提案について 

・テーマ「「教育・文化，健全育成」１０年間の集大成（全体協議） 

発言者 発言内容 

会 長  地域のまちづくりに関する施策の提案について協議を行う。事務局から説明をお願い

する。 

事務局 資料２を説明 

会 長  事務局からの説明のなかで，テーマ「教育」の実現方策２の実現プラン「地域の日を

制定する。」を削除するか否かについて協議を行う。 

委 員 削除をお願いする。 

会 長 削除の意見が出たが，他にないか。 

委 員 「地域の日」はあったほうが良いと思う。旧河内町は全国に先駆けて，「スポーツの

まち」を宣言した。その日を地域の日にするのはどうか。 

委 員 「地域の日」よりも「河内の日」にすればどうか。 

委 員 「地域の日」も「河内の日」も同じだと思う。 

委 員 違いがあると思う。 

会 長 他に意見はあるか。 

委 員  「地域の日」を制定して何を行うのか。 

委 員  体育祭はどうか。 

委 員  それは別の日で決まっている。 

委 員  体育祭の日を地域の日にするのはどうか。 

委 員  市には「地域の日」はあるのか。ネーミングは「河内の日」ではどうか。 

委 員  余計な事業は作らないほうが良いと思う。 

委 員  地域独自の日に文化財を公開するのも良いと思う。 

会 長 「地域の日」について賛成か反対について協議している。 

委 員  何か目的があれば賛成だが，目的無しで制定しても意味がないと思う。 

会 長  他にないか。 

委 員  地域の日とはそのような意味ではない。名称にこだわらなくて良い。地域独自の日と

いう意味である 

委 員  このプランのテーマは教育である。 

委 員  勉強の日でも良い。 

会 長 地域の日ではなくても良いという意見が出た。 

委 員 制定する趣旨や目的があれば「地域の日」を制定しても良いと思う。 

委 員 何か目的があればとの意見が出たが，「地域の日」に自分の得意分野の事業を開催す

れば，地区全体で色々なことが学べて盛り上がると思う。私は「地域の日」の制定には

賛成だ。「地域の日」の制定は地域団体等で決めていただきたい。 
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会 長 他に意見はないか。 

委 員 何かの日を制定すれば盛り上がると思う。 

会 長 何を制定するのか。 

委 員  「文化財の日」や「河内を楽しむ日」，「地域住民の日」はどうか。 

会 長  地域の日の制定について他の自治体の例はないか，事務局で調べていただく。 

委 員  「地域の日を制定する。」はテーマ「教育」の実現プランである。国として制定して

いるのは文化の日である。意味合いからすれば，「河内文化の日」が良いと思う。 

会 長 他の地域で「地域の日」を制定した概要等を調べる必要がある。 

委 員 調べたところ，千葉市で毎年９月第３土曜日に「青少年家庭地域の日」を設けている。

会 長  他にないか。 

委 員  全国的に第３日曜日が「家庭の日」に制定している。青少年に関しての制定である。

委 員  河内地区にも地域の日を設けてはどうか。イベントを開催しＰＲも兼ねて盛り上がれ

ばと思う。 

会 長  地域の日を制定しても良いとの意見が出た。家庭の日や地域の日の部類ではある。地

域の日として地域単独のイベント等を実施しているのかの確認が必要になる。事務局の

方で何かあるか。 

事務局  次回までに調べて状況を確認したいと思う。 

会 長  よろしくお願いする。それでは，他の内容についての振り返りについて協議を行う。

副会長  テーマ「教育」の強みの「河内総合福祉センターがあり，高齢者の集える場所がある。」

について，高齢者の集う場所ではあるが，高齢者だけの場ではない。高齢者の後に「等」

を追加してはどうか。 

会 長  「等」を加える意見が出たがいかがか。 

委 員  了解した。 

会 長  この協議を終了する。 

 

 

・テーマ「福祉，健康，安全・安心」１０年間の集大成（グループ協議） 

発言者 発言内容 

会 長 地域のまちづくりに関する施策の提案についての協議を行う。この協議は施策の提案

について，１０年間の集大成として，グループ協議を行う。 

テーマ「福祉，健康，安全・安心」についての協議の進め方について事務局から説明

する。 

事務局 資料３を説明 

会 長  協議方法について事務局から説明があったが，意見等はあるか。 

委 員  なし 

会 長 グループ協議を進めていただく。各グループには，サポート役として事務局職員が入

り，私も各グループを回るので，何かわからない点などがあれば質問してほしい。 

 

 

 

発言者 発言内容 

会 長 Ｂ・Ｃ・Ａの順で発表をお願いする。 

テーマ「福祉，健康，安全・安心」のグループ協議を実施 
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委 員 Ｂグループの発表をする。 

「福祉」現状の強み 

「福祉施設が充実して高齢者が安心できる地域である。」を「福祉施設があり，高齢者等

が利用しやすい地域である。」と修正した。「福祉ボランティアの活動が盛んである 。」を

「福祉ボランティアの見守り等が活発である。」と修正した。現状の弱み「一人暮らしの

高齢者世帯が増加している。」，「地域の相互扶助が希薄化してきている。」，「福祉マンパワ

ーが不足し，要援護者を見守る人が少ない。」は修正なし。「移動の手段がない独居高齢者

が増加している。」はデマンド交通等が整備され，移動手段はあるので削除した。 

課題「様々な交流の場を増やし，高齢者を孤立させない地域にする必要がある。」は修

正なし。「高齢者等外出困難者の移動手段を確保し，地域内の移動を可能にする必要があ

る。」は削除した。「助け合い精神を持ち，住民が互いに思いやる必要がある。」は修正な

し。 

目標「みんなの思いやる心で幸せを感じるまち」は修正なし。 

実現方策１「世代を超えた交流の場を充実させる。」は修正なし。実現プラン「地域施

設を活用し地域サロンを開設する。」を「地域施設等を活用し地域サロン活動を推進する。」

と修正した。「昔遊びを通して世代を超えた交流を行う。」を「昔遊び等を通して世代を超

えた交流を行う。」と修正した。 

実現方策２「誰もが気軽に利用できる移動手段を確保する。」は修正なし。実現プラン「外

出困難者が身近なところで買い物などができる場をつくる。」と「さぎそう河内号等の利

用を広めて，誰もが気軽に外出できるようにする。」は削除した。 

実現方策３「地域が連携して住民の生きがいづくりをする。」は修正なし。実現プラン

「地域で生きがいづくりの場をつくる。」は修正なし。「地域の人材を活かした講座や教室

を開催する。」を「地域の人材を活かした講座や教室等を開催する。」と修正した。 

「健康」現状の強み「福祉施設が充実して高齢者が安心できる地域である。」を「福祉

施設があり，高齢者等が利用しやすい地域である。」と修正した。「総合運動公園やプール

等の体育施設が充実している。」，「スポーツのまちとしてスポーツが盛んである。」は修正

なし。現状の弱み「アピール不足もあり，スポーツ大会の住民参加者が低い。」を「アピ

ール不足もあり，スポーツ大会の住民参加者が少ない。」と修正した。「塩分の摂り過ぎな

ど，食育に関する意識が低い。」は修正なし。 

課題「施設の有効利用と気軽に参加できるスポーツを通して，健康づくりを進める必要

がある。」，「食育に関する意識を向上させ，健康に配慮した取り組みをする必要がある。」，

「多様な機会を捉えて健康づくりの啓発を進め，健康に対する意識を高める必要がある。」

は修正なし。 

目標「健康で生きがいのある生活ができるまち」は修正なし。 

実現方策４「誰もが楽しめるスポーツを通して健康増進を図る。」は修正なし。実現プ

ラン「ウォーキングマップのルートを作成しウォークラリーを開催する。」を「ウォーキ

ングマップのルートを作成しウォークラリー等を開催する。」と修正した。「地域の施設を

利用したスポーツ教室を開催する。」を「地域の施設を利用したスポーツ教室等を開催す

る。」と修正した。 

実現方策５「食育や地産地消を通して健康づくりを進める。」は修正なし。実現プラン

「食育セミナーを開催する。」は修正なし。「地区内で採れた農産物を使ったグルメコンテ

ストの開催をする。」を「地区内で採れた農産物を使ったグルメコンテスト等を開催する。」

と修正した。 
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実現方策６「ひとりひとりの健康に対する意識を高める。」は修正なし。実現プラン「健

診に合わせて,地域で健康イベントを開催する。」，「地域で体力テストを実施する。」は修

正なし。「福祉まつり等で体力測定等を充実させる。」を追加した。 

「安全・安心」現状の強み「防災訓練が毎年実施されるなど，地域の防災意識が高い。」，

「防犯パトロールが実施され，地域の防犯意識が高い。」，「地域内３箇所で交通安全運動

を実施している。」は修正なし。現状の弱み「消火器・火災報知機の普及率が低いなど防

災意識が薄い。」を「消火器・火災報知機の普及率が低い」と修正した。「交通モラルの低

下が見られ，交通ルールを遵守しない。」は修正なし。「防犯ボランティア等の人材不足の

不安がある。」を追加した。現状として，７０歳以上が主に活動している。 

課題「交通ルールの遵守と交通マナーの向上に努める必要がある。」，「災害に対する高

い意識を持ち，地域の防災力を高める必要がある。」，「地域ぐるみで防犯に対する意識を

高める必要がある。」は修正なし。 

目標「やすらぎのある暮らしができる安全・安心なまち」は修正なし。 

実現方策７「交通安全意識を高めて安全で安心な交通環境づくりを進める。」は修正な

し。実現プラン「交通安全教室を開催する。」と「地域の危険マップを作成し，危険箇所

で安全指導をする。」は修正なし。 

実現方策８「防災意識を地域に浸透させて防災行動力を高める。」は修正なし。実現プ

ラン「自治会で避難訓練等を実施し，防災意識を高める。」は修正なし。「自治会掲示板等

を活用した緊急時の情報伝達を実施する。」を「自治会掲示板等を活用した緊急時の情報

伝達の訓練をする。」と修正した。 

実現方策９「防犯意識を高めて地域の防犯力の向上を図る。」は修正なし。実現プラン

「警察・学校・家庭と連携して防犯教育を行う。」と「声かけあいさつ運動を実施する。」

は修正なし。 

実現方策１０「快適な道路環境の整備を図る。」は修正なし。実現プランは「東北本線

踏切の立体化を推進する。」とした。 

委 員 実現方策１「世代を超えた交流の場を充実させる。」は修正なし。実現プラン「地域施

設を活用し地域サロンを開設する。」は修正なし。「昔遊びを通して世代を超えた交流を行

う。」を「昔遊び等を通して世代を超えた交流を行う。」と修正した。「等」を加えた理由

は高齢者が教える立場のほかに，若い人に教わる立場もあるとの意見が出た。実現方策２

「誰もが気軽に利用できる移動手段を確保する。」は修正なし。実現プラン「外出困難者

が身近なところで買い物などができる場をつくる。」，「さぎそう河内号等の利用を広めて，

誰もが気軽に外出できるようにする。」は修正なし。実現方策３「地域が連携して住民の

生きがいづくりをする。」は修正なし。実現プラン「地域で生きがいづくりの場をつくる。」

と「地域の人材を活かした講座や教室を開催する。」は修正なし。「手づくり特産品を認定

し販売する。(ネット等)」を追加した。「健康」現状の強み「福祉施設が充実して高齢者

が安心できる地域である。」，「総合運動公園やプール等の体育施設が充実している。」は修

正なし。「スポーツのまちとしてスポーツが盛んである。」を「スポーツのまちとしてスポ

ーツが浸透している。」と修正した。理由として，旧河内町はスポーツのまちを宣言した。

スポーツ人口は少ないが意識は高いと思う。現状の弱み「アピール不足もあり，スポーツ

大会の住民参加者が低い。」を「地区対抗スポーツ大会等の住民参加意識が低い。」と修正

した。「塩分の摂り過ぎなど，食育に関する意識が低い。」は修正なし。課題「施設の有効

利用と気軽に参加できるスポーツを通して，健康づくりを進める必要がある。」，「食育に

関する意識を向上させ，健康に配慮した取り組みをする必要がある。」，「多様な機会を捉
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えて健康づくりの啓発を進め，健康に対する意識を高める必要がある。」は修正なし。目

標「健康で生きがいのある生活ができるまち」は修正なし。実現方策４「誰もが楽しめる

スポーツを通して健康増進を図る。」は修正なし。実現プラン「ウォーキングマップのル

ートを作成しウォークラリーを開催する。」を「ウォーキングマップを作成し健康増進に

役立てる。」と修正した。ルートを作りウォークラリーを行うのは困難なのではないかと

の意見が出た。マップのみ作ることとした。「地域の施設を利用したスポーツ教室を開催

する。」は修正なし。実現方策５「食育や地産地消を通して健康づくりを進める。」は修正

なし。実現プラン「食育セミナーを開催する。」は修正なし。「地区内で採れた農産物を使

ったグルメコンテストの開催をする。」を「地区内で採れた農産物を使ったイベントを開

催する。」と修正した。実現方策６「ひとりひとりの健康に対する意識を高める。」は修正

なし。実現プラン「健診に合わせて,地域で健康イベントを開催する。」を「地域で健康イ

ベントを開催する。」と修正した。「地域で体力テストを実施する。」を「自治会単位で体

力テストを実施する。」と修正した。「安全・安心」現状の強み「防災訓練が毎年実施さ

れるなど，地域の防災意識が高い。」，「防犯パトロールが実施され，地域の防犯意識が高

い。」，「地域内３箇所で交通安全運動を実施している。」は修正なし。現状の弱み「消火器・

火災報知機の普及率が低いなど防災意識が薄い。」は修正なし。「交通モラルの低下が見ら

れ，交通ルールを遵守しない。」を「交通モラルの低下が見られ，交通ルールが守られな

い。」と修正した。課題「交通ルールの遵守と交通マナーの向上に努める必要がある。」，

「災害に対する高い意識を持ち，地域の防災力を高める必要がある。」，「地域ぐるみで防

犯に対する意識を高める必要がある。」は修正なし。目標「やすらぎのある暮らしができ

る安全・安心なまち」は修正なし。実現方策７「交通安全意識を高めて安全で安心な交通

環境づくりを進める。」は修正なし。実現プラン「交通安全教室を開催する。」と「地域の

危険マップを作成し，危険箇所で安全指導をする。」は修正なし。実現方策８「防災意識

を地域に浸透させて防災行動力を高める。」は修正なし。実現プラン「自治会で避難訓練

等を実施し，防災意識を高める。」，「自治会掲示板等を活用した緊急時の情報伝達を実施

する。」は修正なし。実現方策９「防犯意識を高めて地域の防犯力の向上を図る。」は修正

なし。実現プラン「警察・学校・家庭と連携して防犯教育を行う。」，「声かけあいさつ運

動を実施する。」は修正なし。実現方策１０「快適な道路環境の整備を図る。」を「安全な

道路環境の整備を図る。」と修正した。実現プランは「手づくりの標識を立てる。」とした。

自分の家の敷地内等に設置するのはどうかとの意見が出た。 

委 員 Ａグループの発表をする。「福祉」現状の強み「福祉施設が充実して高齢者が安心でき

る地域である。」を「福祉施設が充実しており，高齢者にやさしい地域である。」と修正し

た。「福祉ボランティアの活動が盛んである 。」は修正なし。現状の弱み「一人暮らしの

高齢者世帯が増加している。」，「地域の相互扶助が希薄化してきている。」「福祉マンパワ

ーが不足し，要援護者を見守る人が少ない。」，「移動の手段がない独居高齢者が増加して

いる。」は修正なし。課題「様々な交流の場を増やし，高齢者を孤立させない地域にする

必要がある。」，「高齢者等外出困難者の移動手段を確保し，地域内の移動を可能にする必

要がある。」，「助け合い精神を持ち，住民が互いに思いやる必要がある。」は修正なし。

目標「みんなの思いやる心で幸せを感じるまち」は修正なし。実現方策１「世代を超えた

交流の場を充実させる。」は修正なし。実現プラン「地域施設を活用し地域サロンを開設

する。」を「地域施設を活用し地域サロン等を開設する。」と修正した。「昔遊びを通して

世代を超えた交流を行う。」は修正なし。実現方策２「誰もが気軽に利用できる移動手段

を確保する。」は修正なし。実現プラン「外出困難者が身近なところで買い物などができ
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る場をつくる。」は削除した。外出困難者が多数おり，気軽に買い物ができる場を作ると

いうのは非常に困難であるのと，実現方策に移動手段を確保するとあるが，コンビニ等の

宅配サービスを利用すれば良いと思う。「さぎそう河内号等の利用を広めて，誰もが気軽

に外出できるようにする。」は修正なし。実現方策３「地域が連携して住民の生きがいづ

くりをする。」は修正なし。実現プラン「地域で生きがいづくりの場をつくる。」と「地域

の人材を活かした講座や教室を開催する。」は修正なし。「健康」現状の強み「福祉施設

が充実して高齢者が安心できる地域である。」，「総合運動公園やプール等の体育施設が充

実している。」，「スポーツのまちとしてスポーツが盛んである。」と現状の弱み「アピール

不足もあり，スポーツ大会の住民参加者が低い。」，「塩分の摂り過ぎなど，食育に関する

意識が低い。」は修正なし。課題「施設の有効利用と気軽に参加できるスポーツを通して，

健康づくりを進める必要がある。」，「食育に関する意識を向上させ，健康に配慮した取り

組みをする必要がある。」「多様な機会を捉えて健康づくりの啓発を進め，健康に対する意

識を高める必要がある。」は修正なし。目標「健康で生きがいのある生活ができるまち」

は修正なし。実現方策４「誰もが楽しめるスポーツを通して健康増進を図る。」は修正な

し。実現プラン「ウォーキングマップのルートを作成しウォークラリーを開催する。」と

「地域の施設を利用したスポーツ教室を開催する。」は修正なし。実現方策５「食育や地

産地消を通して健康づくりを進める。」は修正なし。実現プラン「食育セミナーを開催す

る。」は修正なし。「地区内で採れた農産物を使ったグルメコンテストの開催をする。」を

「地区内で採れた農産物を使った健康食コンテストを開催する。」と修正した。食育とし

てグルメコンテストはふさわしくないのではとの意見が出た。実現方策６「ひとりひとり

の健康に対する意識を高める。」は修正なし。実現プラン「健診に合わせて,地域で健康イ

ベントを開催する。」を「地域で健康イベントを開催するなどして，健診意識を高める。」

と修正した。健診に合わせてイベントを開催するのはどうなのかと思う。地域で健康イベ

ント等を開催し，健康の意識を高めればとの意見が出た。「地域で体力テストを実施する。」

は修正なし。「安全・安心」現状の強み「防災訓練が毎年実施されるなど，地域の防災意

識が高い。」「防犯パトロールが実施され，地域の防犯意識が高い。」は修正なし。「地域

内３箇所で交通安全運動を実施している。」を「地域内で交通安全運動を実施している。」

と修正した。現状の弱み「消火器・火災報知機の普及率が低いなど防災意識が薄い。」を

「消火器・火災報知機の普及率が低いなど各家庭での防災意識が低い。」と修正した。防

犯意識が薄いと，「地域の防災意識が高い」という強みに対し，弱みは「防犯意識が薄い」

と表現するのは矛盾していると思う。検討したなかで，家庭の消火器等の普及率が低く防

災意識が低いのではとの意見が出た。「交通モラルの低下が見られ，交通ルールを遵守し

ない。」は修正なし。課題「交通ルールの遵守と交通マナーの向上に努める必要がある。」，

「災害に対する高い意識を持ち，地域の防災力を高める必要がある。」，「地域ぐるみで防

犯に対する意識を高める必要がある。」は修正なし。目標「やすらぎのある暮らしができ

る安全・安心なまち」は修正なし。実現方策７「交通安全意識を高めて安全で安心な交通

環境づくりを進める。」は修正なし。実現プラン「交通安全教室を開催する。」と「地域の

危険マップを作成し，危険箇所で安全指導をする。」は修正なし。実現方策８「防災意識

を地域に浸透させて防災行動力を高める。」は修正なし。実現プラン「自治会で避難訓練

等を実施し，防災意識を高める。」，「自治会掲示板等を活用した緊急時の情報伝達を実施

する。」は修正なし。実現方策９「防犯意識を高めて地域の防犯力の向上を図る。」は修正

なし。実現プラン「警察・学校・家庭と連携して防犯教育を行う。」，「声かけあいさつ運

動を実施する。」は修正なし。実現方策１０「快適な道路環境の整備を図る。」は修正なし。

実現プラン「見通しが困難な箇所の点検整備をする。」とし，事故を未然に防ぐ実現プラ
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ンにした。交差点やカーブ等に生垣の木等が伸びて見通しが悪い場合があり，行政に点検

してもらった方が良いとの意見が出た。 

会 長 3 グループの発表に対して意見等はあるか。 

委 員 なし 

会 長 それではないようなので終了する。皆様からいただいたご意見を私と副会長で整理を

し，次回の会議でお示ししたいが，一任願えるか。 

委 員 異議なし。 

会 長 次回の会議では，テーマ「産業・経済，観光」についてグループ協議を行う。以上で第

３回宇都宮市河内自治会議を終了する。 

  

（６）その他 

  ・次回の開催日程について平成２８年８月１日（月）午後１時３０分に開催予定。詳細は

後日連絡 

 

（７）閉会 

     

 


